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„0 mie şi una de lipse.*' 
X, 12 Septembre n. 

O bunicică vreme a trecut de la 
adunarea din Mediaş, şi impresiunea, 
ce a făcut, a rëmas încă vie în inimile 
ómenilor. O neplăcută impresiune este 
acesta, produsă mai ales prin faptul, 
că desbaterile ei au presentat Asöcia-
ţiunea nostră, — graţ ie maiorităţii sale, 
•— ca de tot indiferentă, — conscientă 
ori inconscientă, nu hotăresce, — faţă 
cu interesele ророги іц і^ Şi bine este, 
că s'a făcut lumină, căci neapërat de 
lipsă a fost, ca să se facă. Neapërat 
de lipsă a fost, ca trăgendu-se o dată 
masca de pe feţele unor domni, cari 
într 'una paradeză cu cultivarea popo
rului, să li-se potă vedé gândurile. Şi 
bine e mai ales pentru popor, ca să se 
scie, întru cât póté el să conteze la 
bunăvoinţa şi spriginul acelei Asocia-
ţiuni, pentru care atâtea contribuiri 
i-se cer, fără ca el să capete în 
schimb ceva. 

Nedumerir i am -avut noi şi până 
acum, produse de multe cause. Chiar 
şi subscrisului i-s'a fost comunicat din 
partea unuî director de despărţemînt, 
că pentru Asociaţiune poporul şi preo-
ţimea neunită mai nimic nu dă, mai 
mult cea unită o susţine, şi totuşi pentru 
şcola de fete din Sibiu nici un profesor 
de ai noştri nn ne putem scote. Dar 
să sufocăm adânc în pepturî nedume
ririle, să nu suscităm miseriile nóstre 

atât de multe, căci nu e în interesul 
causei nóstre a provoca desbinările şi 
certele între fraţi. 

Destul, că rëmâne fapt constatat, 
că Asociaţiunea — contrar problemei 
înscrise în programul sëu — de popor 
de tot puţin se îngrijesce. Tot, ce a făcut 
până acum, pentru pătura inteligentă 
şi bine situată a făcut, până chiar şi 
şcola de fete, care sub ăst punct de 
vedere póté şi ea cade sub critică. 
Acésta e credinţa nostră neclătită a 
celor ce trăim în mijlocul poporului. 
Şi cât este de întemeiată acésta credinţă, 
ne-a dovedit adunarea de la Mediaş. 

Indiferentismul domnilor din fruntea 
Asociaţiunii faţă cu massa poporului 
român nici când nu a ieşit mai tare la 
ivélà ca la adunarea din ăst an de la 
Mediaş. A ajuns la ordinea zilei, — 
era pe aci, să se trecă preste ea, — 
ajutorarea şcolilor nóstre poporale. Şi 
lucru de necrezut, pentru a aduce la 
triumf acest obiect propunetoriul în in
dignarea-! legitimă a fost necesitat a 
présenta pe toţi contrarii lui de contrari 
ai culturii poporului român ! E o apa
riţie tristă acésta, ca în sinul unei so
cietăţi organisate în adins pentru cultura 
poporului mijlocul cel mai eficace, ce 
duce la scop, să fie cu atâta recela 
primit şi combătut. L a vederea acestui 
lucru fără rost de la sine se impune 
întrebarea, că óre cum îşi închipuesc 
omenii noştri cultivarea poporului fără 
şcolă ? 

E un adevër recunoscut de totă 

lumea dóra, că şcola este bunul cel mai 
scump pentru ori care popor. Es te 
termometrul, ce arată gradul de cultură, 
până la care s'a putut avînta un popor 
în decursul vécurilor. Cu cât un popor 
are şcoli mai bune, cu atâta ocupă o 
treptă mai înaltă de cultură, căci şcola 
este criteriul culturii adevërate. Po
porul, care-şi perde şcola, devine un 
popor mort şi pe încetul dispare din 
şirul popórelor. Deci dacă de şcolă ne 
este condiţionată însă-şi esistenţa nostră 
naţională, nu ar fi un pëcat naţional 
neiertat a nu ne îngriji de interesele 
ei din tóte puterile nóstre? 

Şi apoî dacă când va am avut 
datorinţa de a ne îngriji de şcolă, acum 
neapërat de lipsă este a sări cu toţii 
întru ajutoriul ei ; căci ea acum a devenit 
obiectul de ţ intă la atacurile de tot 
felul ale duşmanilor noştri, acuma mai 
mult ca ori când e primejduită. 

Va reflecta înse fratele Muntenescu 
de la Boziaş, că preoţii să fie la culmea 
chemării, şi şcola va fi salvată. D'apoi 
când au lipsit preoţii de la datoria sa ? 
Că ne-au rëmas şcolile până acuma, au 
nu revine preoţimii întreg meri tul? 

Dară greutăţile, ce au a le întim-
pina pentru scolă preoţii acuma, în 
acésta luptă plină de jertfe, le întrec 
puterile. Elementele duşmănose şcolii 
sînt mai multe şi se înmulţesc. Abstra
gend de la incapabilitatea poporului de 
a contribui mai mult pentru şcolă, fiind 
stors până la meduă şi redus aprópe l a 
sapă de lemn prin atâtea daturi şi 

Feuilleton. 
— — 

C u v î n t a r e a f t m e b r a l ă 
rostită de Dr. Augustin Bunea în 12 a c. 

la inmormîntarea 
b a r o n u l u i D a v i d U r s d e M a r g i n a . 

Domnul este cu tine, cel tare 
cu puterea. 

Cartea Judecătorilor 6, 11. 

Veniţi toţi, cărora vë este scumpă stră
lucirea tronului şi a némulul mărire, şi îm
pletiţi o cunună din frunzele stejarilor se
culari de prin romanticele văl ale Ardeiului 
şi o puneţi în semn de recunoştinţă pe sicriul 
bravului, care în timpuri de grele încercări 
s'a distins în numerose şi sângerase lupte 
pentru tron, monarchie şi naţiune. 

Aduceţi, soldaţi viteji, ramuri de oliv 
de pe colinele scăldate în sânge de la Sol-
ferino şi împodobiţi în semn de admiraţiune 
catafalcul eroului, care v'a lăsat exemplu 
strălucit, cum trebue să fie mintea, inima şi 
braţul soldatului. 

Spintecaţi incă o dată valurile Mării 
Adriatice, marinarilor neînfricaţi, şi scobo-

rîndu-vë pe malurile insulei Lissa, rupeţi 
câţi va mănunchi de laur crescut la umbra 
forturilor, împletiţi-i în cunună şi aşe4aţi-i 
în semn de pietate pe fruntea ilustrului că
pitan, care v'a pregătit strălucita victorie 
navală. 

Alergaţi şi voi, fii ai naţiunii române, 
de pe înălţimile maiestoşilor Carpaţi şi adu
ceţi cele mai verdi şi frumóse crengi de brad 
şi de molid. împodobiţi cu ele în semn de 
Iubire şi gratitudine mormîntul, unde are să 
odihnescă cel neclătit în dragoste de neam 
ca stâncile munţilor şi încărunţit în merite 
neperitóre pentru cultura poporului român 
ca piscurile lor. 

Scăldaţi acest mormînt cu lacrimile 
vóstre ferbinţi, pentru că aţi perdut pe unul 
dintre cei mai iluştri bărbaţi, pe David baron 
Urs de Margina, colonel imperial şi regesc, 
decorat eu crucea militară pentru merite, cu 
ordul rusesc al Sfintei Ana cl. III. cu sabia, 
cu insigniile servitului de ofiţer cl. I., co-
mandator al strălucitului ord Corona de fer, j 
cavaler al ordului militar Maria Teresia, 
membrn fundator al „Asociaţiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului român", 
preşedinte al comitetului pentru administrarea 
fondului şcolar din primul regiment român 

de graniţă, vicepreşedinte al consiliului pentru 
administrarea fundaţiuniî Alexandru Şterca 
Şuluţ. 

Te-ai dus, esemplu viu, rar şi strălucit 
de soldat viteaz, de Român verde, de fiu 
devotat bisericii. 

Nu vom mal vedé figura ta elegantă, 
înaltă şi împunëtôre, capul tëu energic, fruntea 
ta lată, pe care strălucia înţelepciunea şi 
prudinţa, ochii tei schinteitorl, în cari se 
oglinda inima ta mare şi curajul neînfrânt, 
faţa ta arsă şi argăsită de focul sórelul şi 
de suflarea vînturilor pe câmpul de răsboiu, 
dar nobilă, espresivă şi înseninată pururea 
de un suris afectuos pentru noi şi despreţuitor 
de mórte. 

Nimic nu-ţl lipsesce din ceea ce face 
omenii mari, de cât numai un panegiric 
vrednic de tine. 

Cum voiu puté eu înse lăuda cum se 
cuvine virtuţile tale frumóse şi faptele tale 
măreţe, când stau nu numai sub impresiunea, 
durerii adânci, ce o simţesce pentru perderea 
ta fie care fiu al naţiunii române, ci sînt tot 
o dată copleşit şi de întristarea şi jalea 
firescă, ce apasă inima nepotalui iubitor 
pentru mórtea unchiului sëu binefăcetor? 

La numërnl acesta este alăturat „Catalogul cărţilor" aflătore la Tipografia Seminarială gr. cat. din Blaş. 
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«ontribuirï de tot felul, abstragênd de 
la şcolile de stat, de cari numaî anul 
milenar a adus vre o 400, mai tote 
printre Români înfiinţate, preoţii mai au 
să suporte o luptă înverşunată şi dure-
rosă şi cu duşmani ieşiţi chiar din 
mijlocul poporului. 

Ce greutăţ i are să suporte şi câte 
neplăceri să îndure un preot în lupta, 
ce o portă zilnic şi cu forţe neegale 
pentru şcola sa, numai acela îşi póté 
face ceva idee, care preot fiind pe lângă 
tote elementele duşmănose mai are în 
parochia sa ca duşman al şcolii şi câte 
un notariu ori alt semidoct în mijlocul 
unei partide docile de rudenii. Şi apoi 
să nu se uite, atarî parochii nu sînt 
rare, căci mai în fiesce care comună 
este câte un semidoct, care cu gura 
căscată umblă după câte un os de ros 
de la stăpânitorii noştri. Es te sigur, 
că dacă iu fiesce care comună ar fi 
câte un bărbat providenţial ca mult 
regretatul Vasiliu Moldovan din Boziaş, 
toţi preoţii ar fi la culmea chemării lor 
în apërarea şcolii. 

Din acestea résulta în chip necesar, 
că în faţa primejdiilor, ce atât de 
aprópe ne ameninţă şcolile poporale, o 
sfînta datorinţa avem a sări cu toţii 
spre apërarea lor. Şcola nostră poporală 
obiect de zilnică preocupaţiune trebue 
să fie tuturor, cari Români se numesc, 
î n deosebi Asociaţiunea a r împlini o 
faptă, ce ar stórce recunoscinţa tuturor 
generaţiunilof următore, dacă ar lua 
şcola poporală sub aripile sale ocrotitóre 
asigurându-i viitoriul. Nu casă naţională 
îî trebuesce poporului nostru de o cam 
dată, ci şcolă, scolă bună. O atare 
şcolă nu ar fi numaî casă naţională, ci 
a r fi fortăreţa necuprinsă, în care s'ar 
conserva şi idiomul şi portul naţional. 

Dar sperez, că spiritul adevëruluï më 
va lumina şi întări, ca să-mi pot împlini şi 
acésta datorinţa ultimă faţă cu tine, şi că 
viaţa ta gloriosă, acţiunile tale marî, şi 
virtuţile tale strălucite, chiar şi espuse cu 
cea maî mare simplicitate şi numaî în tră
sături generale, ele totuşi prin splendórea şi 
puterea lor farmecătore vor împrumuta cu
vintelor mele acea nobleţă şi frumseţă, ce 
de la sine nu ,o pot avé. 

Mulţi viteji a avut primul regiment 
român de graniţă, care se întindea în sudul 
Ardeiului de la Porţile de fer până în ţara 
Bârsel, înse nici unul nu se pote asemëna 
cu David Urs de Mărgineni. Acesta n'a 
făcut cariera pe basa sciinţel militare câşti
gate în şcolă, ci s'a înălţat din treptă în 
tréptà pe basa calităţilor sale estraordinare, 
asemenea generalilor renumiţi, pe carî Na
poleon cel Mare îl ridică din şirurile solda
ţilor de rînd. în vîrstă de 18 ani, adecă în 
1 Iulie 1834, întră ca simplu gregar în acel 
regiment, pururea credincios casei domnitóre 
şi devotat némuluí românesc. Ca subofiţer 
nimenia nu 1-a vëojut fugind de ostenelă, 
sau temêndu-se de primejdii. Ceea ce alţii 
făceau de silă, el împlinia din sentiment de 
onóre, şi pe toţi сатегафі sei ÎI întrecea 
prin însuşirile sale eminente, prin o dragoste 
fără samăn de muncă şi prin împlinirea 
promtă a datorinţelor sale. In chipul acesta 
numai cu hărnicia sa şî-a eluptat în 1 Martie 
1841 rangul de ofiţer. 

în timpurile furtunóse de la 1848 şi 
1849 el era tot de una Ia postul seu, unde 
credinţa jurată stégului şi Iubirea de neam 
îl chemau, ca sâ înfrângă puterea insurgen
ţilor, în luptele de la Oşorheiu, Lőrinczfalva, 

Dacă avem atare şcolă, avem totul. Dacă 
o perdem, cu casa naţională cu tot ne 
vom prăbuşi în perire. 

Le spune acestea unul dintre cel 
mal competenţi, care trăind în mijlocul 
poporului îl scie lipsele, eră primejduite, 
cari ameninţă şcola şi poporul, le vede 
cu ochii. 

Un preot de la sate. 

„Ortodoxismul" si caracterul Iul „na
ţional". — în numërul trecut am arëtat, 
cum scutesce şi aperă „ortodoxismul" în 
Bucovina individualitatea naţională a Româ
nilor. Acuma ne aflăm în posiţia de a arëta 
aeela-şî lucru din Macedonia. Cu subscrierea 
„ VasileDiamandi" „Tribuna" publică sub inscri
pţia „Din Macedonia, luptă pentru limbă, date 
in istoria Meţoveî" un şir de corespondenţe 
datate din Meţova August a. c. Estragem din 
corespondenţele apărute până acuma acele 
părţi, cari pot, să ilustreze mal bine iubirea 
de mamă, cu care biserica „ortodoxă" scutesce 
şi ocrotesce pe Românii din Macedonia. Etă-le: 

In aceea, ce privesce acest capitol, vom 
spnne adevërul, fără să omitem absolut nimic 
din ceea ce va lămuri acest subiect. 

în acest oraş ca şi în împrejurime 
există dóue limbi. Limba valachă (română) 
şi cea grecă. Acésta este introdusă în şcole 
de mult timp, şi aceea era vorbită, dar deveni 
şi ea o limbă literară numaî din 1890, când 
pentru prima oră se stabili o şcolă naţională 
valachă. 

Limba grecă, după cum vecjurăm, fu 
Introdusă numai în şcole, nu şi în conversaţiune, 
căci nici o familie nu vorbia şi nu vorbesce 
grecesce, excepţie câţi va, cari frecuentau 
şi frecuenteză provinciile grecesc!, avênd şi 
relaţiunî comerciale. El se servesc- decî ca 
acésta limbă, fiind obicinuiţi şi cremend, că 
limba valachă nu este o limbă cultivată şi 
nu va puté satisface afacerile ca cea grecă, 

Ürmös, Hidvég, Semeria, Kászon-Ujfalu şi 
Bükszád locotenentul David Urs dovedi atâta 
vitejie şi bravură, în cât doi monarchî pu
ternic! se simţiră datori a-i esprimă înalta 
lor recunoscinţa: monarchul nostru decorându-1 
cu crucea pentru merite militare, ér ţarul 
Rusiei cu ordul sfintei Ana cu sabil. 

Să lăsăm înse aceste timpuri de tristă 
aducere a minte, când cetăţan în contra con-
cetăţanului ridica ferul mortal, şi să privim 
spre câmpiile, unde fiii devotaţi patriei o 
aperaü în contra duşmanului din a fară. 

în frumósa Lombardié, la Solferino, un 
ofiţer face minuni de bravură. E maiorul 
Urs în fruntea batalionului sëu, stând faţă 
cu o putere armată de 10 ori ma! mare, cu 
divisiunea generalului francez Luzy, căruia 
în timp de 4 óre i-a făcut imposibilă ocu
parea posiţiunii importante de la Medole. 
într'o plóe înfricoşată de glonte, care omoria 
pe cei din jurul sëu, sta maiorul Urs teatral, 
măreţ, cu sânge rece, comandând cu voce 
puternică şi declamaţiune perfectă în tocmai 
ca la o paradă militară, şi desemnând cu sabia 
sa în cercuri mar! tote mişcările, ce trupele 
sale aveau să le facă pentru a puté résista 
navalei grozave a contrarului. Ofiţerii ma! 
bëtrânî de cât el în rang nu cutezaseră, să 
comande acesta luptă sângerosă, ci s'au retras 
din focul ucigaş. în zădar striga în periclul 
cel mai mare brigadirul Blumencron cătră 
maiorul Urs : „Retrage-te, că de tote părţile 
eşti încunjurat!" căci eroul în loc de ascul
tare răspunse cu o cutezare uimitóre şi o 
voce atât de hotărîtă: „Eu më pot încă 
susţine!" în cât mórtea însă-şi rëmase frapată 
şi-şî perdu curajul de a se atinge de vitézül, 

lipsindu-I tote calităţile, ca să devie o limbă 
civilisată şi literară. ËI susţin, că cine va 
nu póté să-şî exprime sentimentele inimii, 
nici produsele inteligenţei, ast fel că nu póté 
să devie un organ al seanţei, fiind lipsită de 
formă, conţinut, construcţiune şi în fine de 
totul. Acésta idee rëtàci mult timp spiritele, 
până când se găsiră persóne, car! zărind 
gradul decadenţei, în care cădise limba lor 
maternă, se gândiră la proiectul de a o 
reînvia, ca să o facă să devie o limbă cultă 
şi un instrument al întregii lor meserii. Aceştia 
începură, să pună în lucrare proiectul lor, 
dar în dată isbucni o luptă strajnică între 
aceia, car! susţineau acestea, şi aceia, car! 
se opuneau; în fine un larg câmp de luptă 
se deschide între aceste dóue partide, cu 
furie şi ironie. Să urmărim puţin mijlócele, 
ce apucaseră aceste dóue partide ca arme. 

Partidul, care susţinea limba maternă, 
se sili, să o ridice din chaosul, în care cădise, 
maî întâia prin răspândirea luminelor istorice, 
cari denotau originea acelora, car! locuiau şi 
locuesc aceste ïoeurï, arëtându-le, cât au 
neglijat limba lor părintescă, moştenită din 
tată în fiu, şi îi făcură, să vadă, că cine va 
póté, să scrie tot aşa de bine în limba valachă 
ca şi în cea grecescă. 

Cea mai mare parte din apostoli! noştri 
frecuentară şcolele din România, tipăriră 
acolo abecedare, gramatic! şi alte atâtea 
cărţi folositóre răspândiri! limbi! lor; când 
cântecele lor — literatura poporului — fură 
tipărite şi publicate, spiritul vulgului începu, 
să simtă ignoranţa sa şi să îmbrăţişeze idea' 
acelora, cari luptau pentru binele lor. Dar 
ce se întîmplă, când partidul opus zări şi 
observă pasul gigantic, ce făcură apostoli! 
naţiuni! valache? EI începură^ să împedece 
progresul prin tóté mijlócele drepte şi nedrepte, 
căci ca să stirpescă în întregime acésta 
reformă, nu observară armele, de care se 
serviau, şi înegriră chiar religiunea lor fâcênd 

care prin acésta bravură salvă o parte în
semnată a armatei de mari désastre. 

Chiar şi contrarul fu silit, să recunoscă 
publice în „Moniteur" eroismul maiorului Urs, 
pe care Maiestatea Sa pentru acesta vitejie 
rară îl decora cu corona de fer clasa III, 
care este una dintre cele maî rari distinc-
ţiuni, şi cu strălucitul ord Maria Teresia. 
care se dă numai celor mai viteji dintre viteji 
şi celor ce din iniţiativă proprie sau chiar în 
contra ordinului primit se disting pe câmpul 
de răsboiu. 

Gregariul de odinioră pe basa orduluï 
Maria Teresia devine baron şi ajunge curênd 
colonel şi comandant de regiment şi de sigur 
s'ar fi înălţat la ranguri şi mai înalte, dacă 
în 1864 n'ar fi trebuit să se retragă pentru 
motive, cari ca la Român ÎI servesc spre 
onóre. înse sabia lui nu este dintre cele ce 
se rup, ci dintre acelea, de cari armata tot 
de una are lipsă. Abia după doi ani de 
retragere colonelul Urs este chemat din nou 
sub arme în răsboiul de la 1866, şi ca şi 
când sortea l-ar fi reservat, să se lupte tot 
de una acolo, unde focul era mai viu şi 
primejdia mai mare, şi unde avea să résiste 
la o putere preponderaată, fu numit comandant 
de insulă şi fortereţă în Lissa. 

Trei zile ţinu atacul cumplit al flotei 
italiane asupra insulei Lissa, pe care voia să 
o ocupe cu ori ce preţ. înse încercările eî 
se sfărmară de resistinţa eroică a baronului 
Urs, care sta neclătit, cu capul ridicat, 
privind superb în gura tunurilor, cari de pe 
panceratele italiane sdrobiaű forturile şi 
împrăştiau morte, cu peptul lărgit, ca şi când 
ar fi voit, să présente mal mult spat glonţului 
mortal, cu nările deschise, ca şi când ar fi 
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recurs la păstorii el, în cât respectul şi su
punerea, ce aveau cătră ea, fură întrebuinţate 
ca uneltă ambiţiunii lor vage si fanatice, ast 
fel că amestecându-se religinnea, mal mulţi 
se retraseră, alţii perdura zelul lor aro^ëtor, 
şi micul numèr, ce rëmase, suferi cele mal 
teribile persecuţiunî şi cele mal mari difi
cultăţi, cum vom vedé. 

Religiunea ortodoxă avea şi are ca şef 
pe Patriarchul din Constantinopol. Acest 
fanatic în puterea cuvîntulul, în dată ce aude, 
că limba valachă începe, să apară ca limbă 
literară, devine furios ca un tigrn, şi fără să 
raţioneze, că este păstorul sufletelor, înjură 
limba Valachilor, anatematisându-o şi ordo
nând la tote bisericile, să o anatematiseze, 
zicênd, că este o limbă blăstemată de Dum
nezeu şi de omeni, insultând spiritul, ce se 
exprimă în acesta limbă. — Să vedem acum, 
cum se exprimă capul bisericii ortodoxe, 
care se zice, că este reprezentantul lui 
Isus Christos. 

Eată conţinutul scrisorii Patriarchulul 
ecumenic loachim III. (dată cătră) archi-
episcopul Pelagoniel (din Bitolia), datată 8 
Decemvrie 1879 sub nr. 7898 al protocolului: 

„Prea Sfinte Metropolit al Pelagoniel şi 
prea venerabil exarc al Macedoniei superióre, 
frate în S/întul Spirit şi conliturghisitor cu 
smerenia mea, din partea Domnului har şi 
pace pentru Sfinţia Vostră. 

„Prin scrisârea nostră patriachală şi 
sinodală, cu data din 30 Decemvrie trecut i/am 
tnsciinţat confidenţial, că de curênd s'a format 
la Bucuresd o societate cu numele „Macedono-
Română", şi în acela-şl timp am atras atenţiunea 
sfinţiei vóstre asupra unor articole ale statutelor 
sale organice şi v'am recomandat discreţiune. 
Asemenea prin scrisârea nostră patriachală 
v'am încunoscinţat, că de curênd am adresat 
un takrir înaltei Porţi. 

„Prin acest takrir am pus afacerea sub 
ochii guvernului făcendu-l, să întrevadă dis

voit, să miróse obusurile, cari treceau preste 
capul lui, fără a-1 atinge. Ast fel s'a împlinit 
într'însul, ceea ce ângerul Domnului zisese 
cătră Gedeon: „Domnul este cu tine, cel 
tare cu puterea." 

După acesta nouă faptă eroică, pentru 
care fu decorat cu corona de fer cl. II., şi 
după o carieră militară atât de strălucită, 
baronul Urs s'ar fi putut retrage pentru tot 
de una din viaţa publică, căci gloria câşti
gată patriei şi némulul seü era destul de 
mare, pentru ca şi fără alte merite numele 
sëu să fie pronunţat cu respect, pietate şi 
recunoscinţă. 

înse Iubirea lui de neam nu 1-a lăsat, 
ca şi cu el să se întîmple aşa, cum se face 
cu stégurile, pe cari după ce aü fost spin
tecate şi rupte în răsboiu, le atîrnăm de 
boltitura unul museü, pentru ca să ne mândrim 
cu ele. 

Acesta Iubire a fost cu mult mal mare, 
de cât să-1 lase, să remână în odihnă, şi să 
nu-î inspire încă idei măreţe şi să nu stîr-
nescă într'însul putere neînfrântă spre a 
Ie réalisa. 

. Cum s'ar fi putut răbda, să petrecă 
restul vieţii în neactivitate bărbatul acela, 
care în adunarea grăniţerilor de la Orlat 
ţinută in 11 Septemvrie 1848 pretindea 
energic: „Tot Românul să aibă acela-şl drept 
ca ori ce cetăţan al fie cărei alte naţiuni, 
asemenea şi naţiunea română să aibă acelea-şl 
drepturi ca ori ce alte naţiuni ale monarchie! 
austriace?" 

Cum s'ar fi putut stîmpôra zelul aceluia, 
care încă ca locotenent alerga în 1848 în 
lágerul Românilor de la Blaş şi Teiuş spre 
a primi din manile lui Avram Iancu 1600 

ordinile şi pericolele, care ameninţă statul şi 
biserica, l-am arêtat asemenea necesitatea, ce 
este de a atrage atenţiunea şi îngrijirea gu
vernatorilor generali şi printr'înşil aceea a 
subguvernanţilor, ast fel că cu concursul archie-
piscopilor, fraţii noştri în Isus Christos, direc 
ţiunea scalelor, a bisericilor şi a altor stabilimente 
publice să nu fie încredinţată în mâni străine. 
In urma acestui Takrir înalta Portă a dat 
instrucţiile şi ordinele necesare. Ast fel fiind, 
credem forte folositor de a recomanda Sfinţiei 
Vóstre, să lucraţi la trebuinţă de acord cu 
autorităţile locale şi să veghiaţi aşa, în cât 
biserica să fie la adăpost de cele mal ' mici 
lucrări ale Propagandei române. La trebuinţă 
Sfinţia Vostră póte cere instrucţiunile şi ajutorul 
mard biserici. Mărirea Iul Dumnezeu şi 
nesfârşita sa bunătate să fie cu Sfinţia Vostră. " 

Omeni retăciţi, este acesta un motiv 
pentru anatemă, şi pentru ce un ast fel de 
procedeu? Nu este natural, că fie care na
ţiune are limba sa, cum fie care om are 
limbajul sëu, şi ar puté Dumnezeu să iubescă 
sau să prefere limba grecă şi nu alt dialect. 
Este imposibil, căci atunci am cade în ego
ismul Ovreilor, cari credeau, că lehovah 
iubia numai Ovrei, în cât se distruge infi
nitatea şi imensitatea puterii divine, şi că 
Dumnezeu devine egoist, fanatic, ceea-ce 
este imposibil, ast fel că pëcatul cade asupra 
capetelor lor şi nu asupra capetelor Valachilor, 
de óre ce ei din aceste mijlóce insultă 
existenţa celui suprem şi întrebuinţeză mi
siunea lor apostolică ca organul dorinţelor 
lor, şi în loc să urmeze calea trasă de 
Mântuitoriul nostru Isus Cristos s'au retăcit 
şi fiind basaţi, că aü puterea supremă asupra 
spiritelor ómenilor întrebuinţară acésta putere, 
ca să-şî satisfacă gelosia lor, devenind în 
loc de apostoli pentru răspândirea adevërului, 
organele banului. — Ast Ţfel fură patriarchii 
din Fanar corupţi prin aurul Grecilor fanatic], 
eră nu şi inteligenţi, că nici un om inteligent 

ficiori voinici pentru a-i inrola în armata 
Maiestăţii Sale şi a lupta cu ei pentru tron 
şi pentru drepturile imprescriptibile ale 
Românilor ? 

Un ast fel de bărbat nu putea, să-şi 
închie cariera militară fără a se pune din 
nou în serviţiul naţiunii sale cu totă căldura 
inimii sale şi cu tot devotamentul sufletului 
sëu nobil. 

De aceea vedem, că nici un moment 
important din viaţa nostră culturală, socială, 
economică, bisericescă şi naţională nu se póte 
despărţi de numele lui Urs. 

La Asociaţiunea pentru literatura şi 
cultura poporului român îl vedem între 
membrii fundatori şi într'o lungă serie de 
ani în comitetul ei. Şi dacă cine va s'a 
interesat de cea mai importantă creaţiune a 
Asociaţiunii, de şcola civilă de fete, cine 
altul a arëtat atâta interes desinteresat ca 
baronul Urs, sub a cărui ochi ageri şi 
controla severă s'a aşedat fie care petră din 
pomposul edificiu? 

Istoria celui mai mare institut român de 
credit şi economii „Albina" dedică o pagină 
forte frumosă meritelor, ce şi-le-a câştigat 
marele defunct pentru înfiinţarea acestui 
institut, în a cărui direcţiune a fost timp 
îndelungat. 

Când biserica era în pericol spre a fi 
înjugată din noü sub iurisdicţiunea altei bi
serici din patrie, baronul Urs alergă lângă 
baronul Pop la Alba lulia spre a protesta 
în contra încercărilor noue de asuprire şi a 
cere, ca provinţa mitropolitană gr.-cat. de 
Alba lulia şi Făgăraş să remână indepen
dentă de ori ce altă biserică din patrie şi 
să-şî aibă autonomia sa proprie şi deplină. 

instruit, de ori care naţiune ar fi, nu s'ar 
puté servi de ast fel de mijlóce şi s i 
voescă a distruge binele altuia. 

Pastorul creştinătăţii, impuls de favo
rurile Fanarului grec si egoist, comise cea 
mal teribilă crimă şi pëcat neiertat, de óre 
ce voi, să înghită un popor întreg, răpindu-i 
limba sa proprie, care este viaţa lui. 

Acest! omeni fără remuşcare, fară sen
timente nobile, fără să albă vre o idee 
asupra ţintei omului şi umanităţii, stigmatisară 
pe apostolii naţiunii valache ca trădători, 
ca eretici. Şi de la cine porniră tote acestea ? 
Din partea acelora, cari în loc să practice 
virtutea şi să urmeze legile ei, ei căleară 
totul în picióre, ca să îndeplinescă gusturile 
şi capriciile lor zadarnice, temêndu-se, să 
nu perdă influenţa asupra ignoranţei, pe cum 
favorul Grecilor bogaţi şi fanatici. Ast fel 
că uitând datoria lor apostolică, deveniră 
călăi unei naţiuni născânde, fără să judece, 
că există o lege divină, care îi va pedepsi, 
care nu va considera apërarea lor de cât 
ca o probă a crimei lor, căci cum se vor 
justifica aceşti omeni în faţa judecătoriuluî 
suprem zicênd, că împedecară o naţiune, 
să se desvolteze, să se sacrifice pentru pro
gresul umanităţii, éta crima. Şi când crea
torul le va zice: Pëcatele vóstre puse în 
platanele batanţii vor cântări mai mult, de 
óre ce simoniile vóstre, defectele vóstre şi 
întregă vostră conduită este condamnabilă, 
în timp ce crima lor este vîrtute şi nu pëcat, 
căci omul trebue să desvolteze facultăţile 
lui intelectuale, şi facultăţile se desvoltă prin 
instrucţiune, înse voi aţi împedecat in
strucţiunea. Facultăţile intelectuale au ca 
organ al expresiunii lor cuvîntul, şi voi 
aţi împedecat cuvîntul, prin care cine va 
se exprimă, şi după cum fie care are limbajul 
seu, ast fel fie care naţiune are limba sa 
proprie, şi voi o aţi oprit-o, ca să puteţi 
reuşi în proiectele vóstre infernale şi să-i 

între iluştrii bărbaţi, cari eonstituesc 
consiliul de direcţiune al grandiose! funda-
ţiunî Şuluţane, ocupă postul cel mai de frunte, 
de vicepreşedinte, şi promova cu sfatul seu 
înţelept şi energia sa neobosită scopurile ei 
umanitare, culturale şi religiöse. 

întors de pe câmpul de răsboiu pe 
teritorul primului regiment român de grăni-
ţerl, unde servise cu onóre în tinereţele sale, 
tote puterile sale trupesc! şi sufletesc! le puse 
în serviţiul unei cause mari naţionale şi cul
turale: de a preface vastul ţinut mărginaş 
din sudul Ardeiului, care odinioră rësuna de 
zângănitul armelor grăniţeresci, într'o grădină 
încântătore, a cărei pomi să rodescă sciinţă 
şi cultură naţională némului românesc. Cine 
ar puté spune, cât a trebuit să alerge şi să 
lucre şi de câte ori să arunce în cumpenă tot 
pondul gloriilor sale militare, pentru ca să potă 
câştiga naţiunii fondul de montură al foştilor gră-
niţeri, ca dintr'însul să potă susţine zeci de şcoli 
românescl ? Aceste şcoli І-aü fost mai scumpe 
de cât lumina ochilor, şi în decurs de 25-
ani nimic nu a cruţat, pentru ca să le vadă 
pe cel mai înalt nivel, la care póte să ajungă 
şcola poporală. Când invidia şi intoleranţa 
şi-a îndreptat săgeţile sale veninóse şi în 
contra acestor institute naţionale, peptul de 
oţel al baronului Urs a primit cu curaj ne
învins şi acest atac, ast fel în cât toţi am 
vëdut cu uimire, că nici chiar forţa fisică nu 
a fost în stare, să-i smulgă din mână aceste 
mărgăritare naţionale. Şi dacă în acesta 
luptă nu ar fi întrevenit un factor, de care 
nimënui nu-I este Iertat a se atinge, şi îna
intea căruia tot capul trebue să se plece cu 
omagială supunere, altă putere omenescă nu s'ar 
fi aflat, care să învingă pe eroul culturii 
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ţineţi In obscuritate şi ignoranţă. Voi aţi 
făcut acesta, ca să stirpiţî o naţiune întregă, 
fugiţi, ómen! pecătoşi şi criminali, dispăreţi 
dinaintea mea, că voi aţi distrus puterea mea, 
facêndu-më egoist şi fanatic ca voi şi după 
opiniunile vóstre. 

Clerul iritat ast fel de ceï maï marî 
începu să persecute pe Valachî şi să-I îm-
pedece în misiunea lor. Acum să vedem, 
cum episcopii ordona laicilor. 

„Prea onoraţi părinţi, onorabili primaţi 
şi notabili din Copeşi, orăşel din diecesa nostră. 
Sosit de cât va timp din Cruşova la Bitolia, 
am aflat, nu fără mirare, că de cât va timp 
cântaţi românesce în biserică, şi nu şciu, dacă 
cine va v'a permis acésta. La început nu ne 
venia, să credem, că aţi putut să o faceţi fără 
scirea nostră, căci sciţi, că un ast fel de act 
este .contra principiilor şi legilor eclesiatice. 
Mai în urmă am aflat în mod positiv, că se 
cântă în românesce la ambele strane din bi
serică, şi că de mai multe ori apostolul a fost 
cetit în românesce în mijlocul certurilor. Pentru 
întâia şi ultima oră vê scriem astăzi în acesta 
privinţă. Vê facem cunoscut deci, că sub nici 
un cuvînt şi în nici un fel nu trebue să 
cântaţi nici să cetiţi apostolul în românesce, 
A fară de acésta, spre a se înlătura ori ce 
scandal şi ori ce certă ordonăm preoţilor, să 
cetescă eî înşi-şl apostolul, şi hotărim, ca să 
fie rëspundëtori de acestea. Dacă cineva după 
primirea acesteia va avé cutezanţa a contraveni 
ordinelor mele, lucru ce nu îndrăznim a 
crede, va fi pedepsit cu asprime şi împreună 
cu dînsul şi tulburătorii, şi în acest scop vê 
vom chema mal întâiu la Bitolia spre a ne 
face cunoscuţi pe autorii acelor nelegiuiri. Ou 
tote acestea am credut necesar a vê scrie mai 
înainte şi a vë sfătui părintesce, să vê abţineţi 
de a face lucruri, al cărora résultat, nu trebue 
să vë îndoiţi, nu póté fi de cât nenorocit pentru 

naţionale. A trebuit înse, să se plece şi el 
înaintea acestui factor, dar în momentul acela 
inima i-a fost săgetată de o durere negrăită, 
care îl aruncă în mormînt. 

în mormînt ? — Nu ! Tu vei fi pururea 
între noi nu numai prin o vecinică amintire 
a virtuţilor tale, a gloriilor tale militare şi 
a meritelor tale pentru neam, ci şi prin 
o lucrare continuă, reală şi bineeuvîn-
tată, ce o îndeplinesc! prin fundaţiunea, ce 
ai lăsat-o pentru crescerea fiilor şi fiicelor 
române. Aceşti fii şi fiice vor aminti din 
neam in neam numele tëu, care se 
va perpetua în chipul acesta mai nobil şi 
mai strălucit, de cât dacă ai fi fost fericit, 
ca Iubita ta soţie Laura să nu trecă la altă 
viaţă în dată la zece luni după cununia în-
tîmplată în 21 Ianuarie 1860. 

Privind la mormîntul tëii, în peptul fie 
cărui Român se va trezi suvenirul virtuţilor 
tale consacrate onorului, datorinţei, patriei 
şi naţiunii, şi ni-se va páré, că ne şoptesc! 
pururea, cum trebue să fim, ca să fim, cum 
trebue. 

Ochii noştri se vor înălţa apoi spre 
cer, şi te vom privi în societatea eroilor né-
mului nostru, între binefăcetorii Iul cel mal 
aleşi. între purtătorii culturii naţionale, cari 
aü lucrat cu abnegaţiune pentru scóterea 
poporului nostru din întunerecul nesciinţei. 
Nu ne îndoim, ca Dumnezeul milelor şi în
durărilor, care te-a binecuvîntat cu calităţi 
eminente, te-a condus şi scutit în răsboie, 
te-a făcut vrednic de gloria pămîntescă, nu 
va resplăti faptele tale nobile şi cu fericirea 
cerescă, mal vîrtos când nn archiereu evlavios 
te binecnvîntă şi te deslegă, şi când un 
popor intreg rostesce rugăciuni ferbinţl, 
pentru ca să ţi-se aşe<Je sufletul, unde toţi 
drepţii se odihnesc. Amin! 

vol. Convins, că veţi primi mustrarea, ce vê 
facem astăzi cu privire la menţionata afacere, 
şi că nimeni nu se va împotrivi, şi dacă vre 
unul va face ceva, cei alalţl îl vor denunţa 
vicariulul nostru episcopal şi natabililor, vê 
dorim, în aşteptarea unui grabnic rêspuns, să
nătate bună şi iubire intre voi." 

Semnat : Părintele vostru în Isus Ohristos 
Alexandru, archiepiscop de Prespa. 

„Magyarország" şi federalismul. — Б 
adevërat eveniment a puté ceti în foi magiare 
păreri corecte şi netendenţiose fie despre 
referinţele etnice ale Austriei, fie despre ale 
nóstre. Se întîmplă înse, că şi nebunii şovi
nismului să aibă câte un moment lucid, când 
vëd lucrurile, cum sînt într'adevër, fără să 
le privéscà prin pisma şovinismului magiar. 
Dar durere, ast fel de momente lucide rar 
se ivesc. Pe semne bóla a ajuns într'un 
stadiu atât de înaintat, în cât nu se mal 
pote cura de cât cu mijlócele cele mai 
drastice. 

Bartha Miklós, politician fruntaş magiar, 
care încă sufere de paroxismul şovinismului, 
a avut nu de mult un moment de luciditate, 
căci alt cum nu ne putem esplica cele scrise 
de dînsul în nrul din 12 Sept. a. c. despre 
federalism. 

Noi eram dedaţi a ceti în foile magiare, 
că federalismul, care câştigă în Austria din 
ce în ce tot mai mulţi aderenţi, însamnă 
descompunerea, dismembrarea. slăbirea totală 
a monarchiei, când de o dată vine Bartha 
şi ne spune, că prin federalism se va 
renasce şi întări monarchia austro-ungară. 

Dar să revenim la articolul publicat 
în „Magyarország". 

încercările de a împăciui pe Germani 
cu Slavii n'au succes. Tendenţa de separatism 
naţional devine tot mai pronunţată, preten-
siunile autonomiste tot mal mari, lupta naţio
nală tot mai înverşunată, în cât pacea 
internă a Austriei pare a fi serios amenin
ţată, dacă nu se va afla o modalitate de a 
împăciui diferitele naţiuni. Acestui proces 
de desvoltare nu i-se mai póté pune stavilă. 
El înaintézà cu o putere elementară sdrobind 
tot, ce i-ar sta în cale. „Nici înţelepciune 
politică nu ar dovedi punerea de pedeci 
măiestrite, pentru că Austria unitară din 
punct de vedere al intereselor poporului nu a 
prea avut titlu la viaţă." (Dar Ungaria unitară, 
din punct de vedere al intereselor poporëlor, ce 
o constitue, are mai mare titlu la viaţă, de cât 
Austria?) Unitatea Austriei pân acum s'a 
putut justifica din punct de vedere al poli
ticii familiei domnitóre, acum înse interesele 
dinastiei s'au contopit cu interesele poporului. 
Aceşti doi factori, domnitoriul şi poporul, 
creeză legile. Miliţia are scopul şi datorinţa 
de a apëra de o potrivă dinastia şi poporul. 
Mai înainte tronul era puternic prin subtragerea 
puterii de la popor, acum înse tronul devine 
cu atât mai puternic, cu cât poporul îşi póté 
desvolta în mai mare mesura forţele sale 
interne. Atunci avea înţeles Austria unitară, 
acum înse nu mal are. 

„Pentru ce nu a întrat naţiunea ma
giara în Reichsrath? Pentru că şi-a temut 
individualitatea sa de stat. Dar ce e reü 
pentru noi, nici pentrn alţii nu e bun. 
împreunarea e mutilare. Contopirea e nimicire. 
Dimpotrivă independenţa e întărire. Dacă 
sînt la olaltă aceste diferite rasse, slăbesc, 
pentru că se sfâşie împrumutat. Dacă sînt 

separate, se întăresc, pentru că nu se luptă, 
ci emuleză. 

„Acum, când din causa centralisăril 
însuşirilor de rassă nu li-se satisface, gravi-
teză încoce şi încolo. 

„Slavul ochesce încoce, Germanul încolo. 
Vor să scape din visuina comună, de aceea 
trag în tote părţile. Fiind că nu se află 
bine în Austria, se doresc în alte părţi. 
Dar dacă aici s'ar simţi fericiţi, n'ar avé 
causa a-şî cerca viitoriul în întreprinderi ne
sigure. Dacă nisuinţelor de rassă li-se satis
face, se reîntorc la lucrul zilnic, şi se resta-
bilesce pacea. (Fiat applicatio şi la noi !) 

„Poporul îndestulit e măi bun soldat şi 
cetăţan mai credincios. Prin urmare mai 
vînjos în răsboiu şi de mal mare încredere în 
timp de pace. Ţerile devenite tari prin libera 
desvoltare vor forma un stat confederat puternic. 

„Principiul naţional s'a ridicat la con-
sciinţă • de rassă. De acésta trebue să se 
ţină cont. Acest tinër viguros nu póté fi 
arestat sub masă, ca un copil plângëtor. 
(Avis lui Bánffy!) 

„El are deja pretensiunï forte seriöse. 
„Prin satisfacerea acestor pretensiunï 

monarchia Habsburgilor întră pe o cale de 
cea mai mare importanţă istorică. Ea va fi 
centrul, spriginul, factor de desvoltare pentru 
viaţa libéra a rasselor mici." 

Oeclaraţiunea Dluï P. Cosma. — Domnul 
P. Cosma directorul esecutiv al „Albinei" în 
numërul 94 al „Telegrafului Roman" din 
Sibiu se ocupă de cele scrise de noi la loc 
de frunte în numërul 37 al „Unirii" şi 
declară, că nu este adevërat, ceea ce am 
scris noi acolo, că adecă „acei oficiali ai 
„Albinei", cari nu de mult au voit, să bage 
în direcţiune pe un Român, care din întîm-
plare e greco-eatolic, au fosb ameninţaţi cu 
cercetare disciplinară". 

Pe lângă tot respectul şi stima, ce o 
avem faţă cu domnul Cosma, sîntem siliţi 
în interesul adevëruluï a susţine tot, ce am 
zis în pasajul citat din „Unirea", pe care îl 
întregim acum cu adevërul şi mai trist, că 
respectivii oficiali pentru motivul arëtat nu 
numai au fost ameninţaţi cu cercetare disci
plinară, ci au fost şi traşi la cercetare dis
ciplinară. Faptul acesta este de notorietate 
publică aşa, că toţi omenii serioşi din 
Sibiu se miră, cum s'a putut scobori aşa de 
jos domnul Cosma, în cât să-1 nege. 

Revistă bisericescă. 
Din P a t r i e . 

După ce conferinţele lui br. Bánffy 
cu fruntaşii Sêrbï nu au dus la nici un 
résultat, Bánffy a ţinut Duminecă o 
consultare cu episcopatul sêrbesc. Epi
scopii causa rëulul o află în în sistemul 
electoral, care nici nu corespunde canó-
nelor. La propunerea episcopului NicolicI, 
care e de părere, că pe lângă bună
voinţă şi cedare de ambele părţi se póté 
ajunge la o înţelegere, s'a comis patriarchu-
lul, să concheme însu-şi la o conferinţă 
pe fruntaşii tuturor partidelor. 

R o m a . 
In zilele trecute Sfinţia Sa Leo XIII 

a primit în audienţă pe Msgr. Huayek 
vicariul patriarchiel Maroniţilor şi pe 
Msgr. Bonetti delegatul apostolic din 
Constantiuopol. Ambii aü raportat despre 
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starea misera a bisericii ín Orient. 
Turburàrile Armenilor şi răsboiul greco-
turcesc aü produs sguduirî estraordinare 
şi în biserica catolică din Orient. 

„Pol. Corr." desminte scirea, că 
Papa ar pregăti o enciclică, îu care ar 
încuraja în tendenţele lor pe social-creştinl. 
Papa tot de una s'a purtat cu réserva 
faţă de acest partid. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

La marile manevre ţinute din 
13—16 a c. la Totis a asistat şi 
Wilhelm II împëratul Germaniei ca óspe 
al Maiestăţii Sale Monarchuluï nostru. 
Presa magiară consideră venirea împë-
ratului Wilhelm în Ungaria ca o distincţiune 
deosebită a Magiarilor. La Pesta s'au 
făcut mari pregătiri spre primirea împë-
ratului Wilhelm. 

A u s t r i a . 
In 9 a c. s'a ţinut consiliu de mi

niştri sub presidiul împëratuluï, în care 
s'a statoiit, că parlamentul se va re
deschide în 23 a c. Posiţia guvernului 
Badeni pe zi ce merge se întăresce. 
Dupa ce diversele grupuri naţionale ne
germane, pe cum şi catolicii i-au asigurat 
concursul lor, în timpul din urmă şi 
marii proprietari conservativi din Boemia 
s'au declarat de aderenţi ai cabinetului. 
Cine cunósce marea influinţă a principilor 
Schwarzenberg şi Windischgraetz şi a 
contelui Fr. Thun, uşor va înţelege, că 
în acest partid a câştigat Badeni un 
sprigin forte puternic. 

T u r c i a . 
Din Gonstantinopol se raporteză lui 

„Pol. Corr." că mişcarea panislamitică, 
care e promovată cu mare zel de cercurile 
normative turcesci, face progres sigur. 
Presa turcescă, întru cât póté, spriginesce 
mişcarea prin publicare de articol! co-
rëspundëtori şi prin informaţiuni. Re-
voltarea unor seminţii mohamedáné în 
contra domniei angleze în India încă se 
esploateză în direrecţiunea acésta. Ziarul 
aulic „Malumat" publică o adresă, 
ce aü trimis-o Sultanului Mohamedanii din 
Kurrachee din India din incidentul în
vingerii asupra Greciei. Ei zic, că po
porul lor, de şi la aparenţă stă sub 
domnia Angliei, în fapt cu trup cu suflet 
e al padişahului. Turcii tineri încă lucră 
pentru realisarea ideilor lor liberale. 

Adunarea generală a Reuniunii 
învăţătorilor gr. cat. din ţinutul 

Haţegului. 
în ziua de 12 Septembre s. n. c. şî-a 

ţinut acesta Reuniune adunarea sa generală 
a VIII-a în biserica gr. cat. din Haţeg 
asistând ca ospeţi o frumosă cunună de domni 
şi domne dintre inteliginţa română din Haţeg 
şi jur. După terminarea serviţiulul divin 
P. O. D. Nicolaü Nestor vicarul Haţegului 
ea preşedinte prin o vorbire meduosă şi 
insufleţitore espnnênd pe larg marile folóse 
ale Reuniunii pentru cultură, érâvale culturii 
pentru omenime şi în special pentru poporul 
nostru, şi fïcênd un preacălduros apel pentru 
apriginirea şi îmbrăţişarea Reuniunii de cătră 
toţi factorii competenţi deschide adunarea 
generală la órele 11 a. m. 

Cetindu-se apelul nominal al membrilor 
cu durere se constateză, că sint de faţă 
numai 22 membri. 

După acestea adunarea a decurs în 
ordinea următore: 

I. S'a trimis o telegramă omagială 
Ilustrităţii Sale Dr. Demetriu Radu, episcopul 
Lugoşului. 

II. Notarul Ştefan Ţarină cetesce ra
portul comitetului central, din care ca mai 
momentóse estragem : a) Că averea Reuniunii 
se urcă la suma de 627 fl. 21 cr. b) Că 
biblioteca Reuniunii numërà preste 130 de 
tomuri, c) Că Reuniunea are 12 membri 
fundatori şi 48 membri ordinari, şi că mai 
sînt preste 80 preoţi şi înveţători, cari în 
sensul statutelor sînt obligaţi a se face membri 
ai Reuniunii. 

III. CassarulNicolaeTrimbiţoniu cetesce 
raportul despre starea cassei, din care se 
constateză, că sînt 164 fl. taxe restante. 

IV. Vicepreşedintele şi bibliotecarul 
Reuniunii dl Paul Oltean raporteză despre 
bibliotecă, pe sama căreia s'au mai procurat 
în anul acesta Enciclopedia română şi Istoria 
Transilvaniei de Bariţ. 

V. în comisiunea pentru censurarea 
raportului comitetului şi a bibliotecarului se 
aleg domnii Demetriü Măniuţ, Dionisiu Dobrean 
şi Pompeiü Dariü; în comisiunea pentru 
censurarea raportului cassarului se aleg 
domnii Paul Oltean, Mihaiü F. lubaş şi 
Ştefan Berinde; ér în comisiunea pentru 
înscrierea de membri noi şi incassarea de taxe 
se aleg domnii îoan Micşa, Petru Paveloiu, 
şi Samuil Popescu. 

VI. Comisiunile esmise pentru censu
rarea rapórtelor raporteză. că au aflat tote 
în regulă, în urmarea căreia adunarea gene
rală dă absolutoriu atât cassarului cât şi 
bibliotecarului. 

VII. Se încinge o vie discuţie asupra 
procedurii de observat în causa absenţelor 
şcolare, după care ca conclus adunarea ge
nerală enunţă, că fie care să se ţină strîns 
de regulamentul comitatens din vigóre şi de 
statutele diecesane scolastice, eră antistiile 
comunale să fie provocate a nu amâna cu 
lunile, ba chiar cu anii incassarea pedepselor 
croite în bani. 

VIII. Dl Paul Oltean cetesce o prea 
interesantă şi instructivă disertaţiune despre 
spiritul de curăţenie şi sentimentul estetic în 
familie şi în şcolă şi desvoltarea acelora. 

IX. S'au inscris de membru fundator 
al Reuniunii Sp. D. Mihail Bontescu, advocat 
în Haţeg, ér de membri ordinari domnii 
Cornelia lubaş şi Teofil Tustean preoţi, şi 
Avram Zsidav înveţător; . mai târziu s'a 
înscris de membru fundator şi Sp. D. Dr. 
Gavrilă Suciu advocat în Haţeg, şi s'au in-
caesat 29 fl. taxe. 

X. S'a votat budgetul anului viitor. 
XI. Adunarea generală viitóre se va 

ţine în Pui. 
XII. Pentru ţinerea lecţiunilor practice 

de model şi pentru cetirea disertaţiunilor la 
adunarea generală viitóre se designeză domnii 
Avram Zsidav din Romos, loan Drăgan din 
Bărbătenii superiori, Demetriü Măniuţ din 
Bouţarul superior şi Augustin P. Bociat 
din Bucova. 

XIII. Domnul casear şi primul notar 
al Reuniunii Nicolae Trimbiţoniu abzice de 
postul de cassar şi notar. Adunarea generală 
cu regrete primesce abzicerea şi esprimă 

domnului Trimbiţoniu cea mal sinceră mul-
ţămită pentru serviţiile şi sacrificiile aduse 
până aci ca unul dintre primii factori şi 
întemeiâtori ai Reuniunii. 

XIV. De cassar şi prim notar se alege 
Ştefan Ţarină, ér de notar al II lea Mihaiü 
F. lubaş. 

XV. Preşedintele mulţămind celor 
presenţi pentru participare şi conlucrare la 
agendele adunării declară adunarea generală 
de închisă la órele 2 d. a. 

La 3 óre d. a. a urmat prânzul comun, 
în decursul căruia ca un torinte puternic a 
năvălit seria toastelor care de care maï 
însufleţite. Mai ales instructive au fost 
toastele domnului preşedinte, a domnilor 
advocaţi Bontescu şi Dr. Suciü, a domnului 
Vlad cand. de advocat, a domnului Oltean 
vicepreşedinte, a domnilor Trimbiţoniu, Măniuţ, 
lubaş etc. Ştefan Ţarină a declamat o poésie. 
La fine dl advocat Bontescu a dăruit pe fie 
care participant cu 1 sticlă de vin. 

Bogaţi în esperinţe şi amintiri plăcute 
ne-am întors fie care la ale sale. 

Ţarină. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Preotul 

nostru din Alămor Alesiu Lazar a cumpërat 
pe sama bisericii un potir de argint suflat 
cu aur cu tote cele aparţinetore, în preţ de 
40 floreni. 

înmormîntarea lui losif Hossu s'a se-
vârşit Duminecă în 5 Septembre în comuna 
Giulatelec din comitatul Coşocnei în présenta 
unul public forte numeros. Ceremonialul 
funebral 1-a îndeplinit Rsmul preposit loan 
M. Moldovan asistat de Rsmul A. Bene ca
nonic, dr Fabian profesor în Gherla, apoi de 
preoţii din Giulatelec, Gădălin, Ghirişul 
român şi alţii. Rămăşiţele pămîntesci ale 
defunctului au fost binecuvîntate în biserica 
cea nouă din Giulatelec, a cărei ridicare îa 
parte mare e meritul repausatului, şi de 
acolo au fost transportate în cimiteriul comun, 
unde se află şi cripta familiară. La înmor-
mîntare a asistat ca représentant al Escelenţel 
Sale Dlui Mitropolit din Blaş Ilustritatea Sa 
domnul vice-colonel luliü Mihályi de Apşa, 
ér curtea de comptabilitate a statului a fost 
representată prin patru delegaţi. 

f David Br. Űrs. înmormîntarea eroului 
de la Lissa sevârşită Duminecă ia orele 
3 d. à. a fost vrednică de el şi de faptele 
lui. A pontificat însu-şi î. P. S. Sa Mitro
politul Victor asistat de I. M. Moldovan şi 
Sim. P. Mateiu canonici, /. V. Rusu şi 
Dem. Cutean protopopi şi de preoţii Coman 
din Vestem, Togan din Sibiu, Decei din 
Orlat şi Ghişoiu din Vizocna şi de diaconii 
Dr Vas. Hossu şi A. G. Domşa. După 
binecuvîntarea osemintelor făcută la locuinţa 
repausatului conductul a plecat precedat de 
musica orăşenescă până la biserica nostră, 
în curtea căreia s'a deplinit prohodul. Până 
aci aü însoţit conductul o companie de in
fanterie şi dóue baterii de artilerie, cari la 
sfârşit aü dat cuvenitele salve. Decoraţiunile 
erau purtate pe o perină de catifea de 
cătră un sergent de infanteterie, ér sabia 
şi pălăria de colonel eraü puse pe cosciug. La 
sfârşitul ceremoniei religiöse secretariul mitrop. 
Dr Aug. Bunea a rostit un prea frumos 
panegric. Un public nenumărat fără deosebire 
de neam şi lege a ţinut, să fie de faţă la 
înmormîntarea neuitatului baron, care prin 
faptele sale de binefacere şi-a ridicat un 
monument vecinie. 

Cas de morte, loan Pop, paroch şi 
protopop, gr. cat. român de Chereluş, asesor 
consistorial al dieceselor române Oradea-
Mare şi Lugoş, a repausat în 30 August 
1897 în anul al 59-lea al etăţii şi al 34-lea 
al preoţiei sale. 

în ved amintirea lor! 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 
Fragmente liturgice. 

ii. 
Bidicarea manilor şi „împerate oereso". 

„Diaconul: împerate ceresc, Mângăitoriule, Spirite al adevă
rului, carele pretutindenea eşti, şi tóte le plinesc!, vistieriul 
bunătăţilor, şi dătătoriule de viaţă : vino, şi te aşedă întru no! 5 
şi ne curăţesce pe noi de totă spurcăciunea, şi mântuesce, Bunule, 
sufletele nóstre." 

Pe cum ne spune rubrica tipicală însă-şî, rugăciunea acesta, 
ca şi cele ce urmeză până la Eschemarea „Că a ta este", are să 
o rostescă diaconul, dacă este, eră dacă nu este, atuncia să le 
rostescă preotul ca şi aprópe în tóte cele alalte caşuri. 

în s. liturgie nu se spune, cu ce gest are diaconul ori 
preotul, să însoţescă rugăciunea acesta. Defectul acesta îl supli-
nesce înse obiceiul general al bisericii nóstre. El ne spune adecă, 
că diaconul orî preotul, când rostesce rugăciunea acesta, să ţină 
manile ridicate aşa, cât să imiteze pe Mântuitoriul, cum era întins 
şi aninat pe lemnul crucii. Aci ni-se îmbie deci prilejul de a 
grăi óre ce şi despre ridicarea acésta a manilor, carea se mai 
repeţesce încă de vre o câte va ori în liturgia nostră. 

Bidicarea manilor pe timpul rugăciunii se întemeieză pe 
legea firii. Ea va să esprime într'un chip sensibil dorul sufletului 
de Dumnezeu şi înălţarea minţii şi a inimii la Dumnezeu. Mai 
de parte după cum diferesce cuprinsul rugăciunii respective, 
ridicarea manilor esprimă dorinţa de a afla ascultare la Dumnezeu 
şi ajutoriu de la el ori bucuria, mulţămită şi îubilarea, de care e 
cuprinsă inima celui ce se rogă. Pe cum am zis, ridicarea acesta 
a manilor pe timpul rugăciunii îşi are temeiul în legea firii, şi de 
aceea urmeză erăşi firesce, că nu creştinii au fost aceia, cari au 
deprins-o mai întâiu. Romanii şi Elinii păgâni încă-şi ridicau 
manile, când se rugau zeităţilor (Vergiliû: „tendit ad sidera 
palmas"). în L. V. cel ce se ruga, încă îşi ridica manile spre 
ceriu. Aşa cetim în II Moisi 17, 8 urr.: „Şi a venit Amalie şi 
bătea pe Israil în Rafidin. Şi a zis Moisi lui Isus: Alege ţie 
bărbaţi tari, şi ieşind stai împotriva lui Amalie mâne, şi etă eu 
voiu sta pe vîrful muntelui, şi toégul lui Dumnezeu în mâna mea. 
Şi a făcut Isus, după cum I-a zis Moisi lui, şi a stătut împotriva 
lui Amalie, eră Moisi şi Aron şi Or s'au suit pe vîrful muntelui. 
Şi a fost, când ridica Moisi manile sale, biruia Israil, eră când 
slobodia manile, biruia Amalie." La III împ. 8, 22 : „Şi a stătut 
Solomon înaintea feţei altariulul Domnului în prejma a totă adunarea 
lui Israil, şi şi-a tins manile sale la cer zicênd : Dómne Dumnezeul 
lui Israil şcl." Se amintesce în L. V. ridicarea şi întinderea 
manilor, mai ales unde e vorbă de rugăciune în nëcasurl mari, 
aşa dară de rugăciune intensivă. Ps. 27, 2 : „Audi, Dómne, versul 
rugăciunii mele, când më rog cătră tine, când ridic manile mele 
cătră biserica cea sfînta a ta." Ps. 87, 10: „Strigat-am cătră tine, 
Dómne, în totă ziua, întins-am cătră tine manile mele." La Isaie 
1, 15 cetim: „Când veţi tinde manile vóstre cătră mine, întorce-
voiu ochii mei de cătră voi, şi de veţi înmulţi rugăciunea, nu voiu 
asculta pe voî." Legea paralelismului poetic ne spune, că în cele 
din urmă trei citate ridicarea sau întinderea manilor se identifică 
cu rngăciunea intensivă. însemnarea simbolică fundamentală a 
întinderii acesteia a manilor e deci înălţarea minţii la Dumnezeu 
sau rugăciunea. 

E probabil, că Mântuitoriul încă se obicïnuia a însoţi rugă
ciunile sale cu înălţarea manilor, pe cum seim, că le însoţia şi 
cu alte acţiuni esterne simbolice (Io. 11, 4 1 : „Isus şi-a ridicat 
ochii în sus şi a zis: Părinte, mulţămescu-ţî, că m'ai ascultat"; 
Mt. 26, 39: „Mergend puţin a căd,ut pe faţa sa rugându-se şi 
zicênd: Părintele meu, de este cu putinţă şcl."). Pe cruce seim, 
că şl-a întins manile. De aceea în ridicarea şi estinderea manilor 
cu prilejul rugăciunii creştinii deja pe timpurile cele mal vechi 
ale bisericii voiau, să imiteze pe Christos, cel ce s'a jertfit pe 
şine şi s'a rugat pe cruce cu manile întinse. Deja pe timpurile 
Apostolilor găsim urmă despre obiceiul acesta al creştinilor. Aşa 
serie s. Paul la I Tim. 2, 8 : „Voesc dară, ca să se róge bărbaţii 
în tot lacul, ridicându-şl manile curate, fără de mânie, şi fără de 
îndoire." Tot asemenea mărturisesc despre vécurile celea dintâiu 
ale bisericii icónele cele multe de prin catacombe, cari înfăţişeză 
omeni rugându-se cu braţele ridicate şi estinse în forma crucii. 
Icónele acestea se numesc Orante. Tot asemenea mărturisesc şi 
scriitorii creştini cei vechi. Tertulian scrie între altele : „Noi nu 

numai le ridicăm (manile), ci le şi estindem, şi conformându-ne 
patimii Domnului, când ne rugăm, ne mărturisim lui Christos." *) 

Dară ne putem închipui uşor, că prin ridicarea şi estinderea 
acesta a manilor pe timpul cultului dumnezeesc celui comun, 
când creştinii erau îndesuiţi, el puteau să se întîmple a dese 
ori conturbărî de ale cultului dumnezeesc, ba chiar şi 
abusurî. De aceea aflară deja Tertulian şi s. Ciprian a fi de 
lipsă, să recomande creştinilor redicarea şi estinderea moderată şi 
modestă a manilor. s) Eră s. loan Chrisostom se şi plânge asupra 
conturbărilor şi abusurilor acelora. „Ai fi avut," zice s. loan, 
„să rostesc! cu frică şi cu reverinţă glorificare ângerescă şi să 
dai cu cutremur mărturisire Ziditoriulul şi prin acesta să ceri 
Iertarea păcatelor: dară tu Introduci aci moravurile mimicilor şi 
saltătorilor aruncând în chip necuviincios manile, jucând cu piciórele 
şi mişcându-te cu tot trupul. — Noi nici nu oprim glasul de laudă, ci 
glasul absurdităţi! şi cel necuviincios, manile înălţate în aer în zădar şi 
cu îndrăznelă şcl." ') în urmare a trebuit să se abroge pe 
încetul acest us aşa, că în curênd numa! persónele liturgice mai 
însoţiau unele rugăciuni din s. liturgie cu ridicarea şi estinderea 
manilor. însemnarea sa simbolică referitóre la jertfa şi rugăciunea 
de pe cruce a Mântuitoriului întinderea acesta a braţelor şî-a 
păstrat-o până în ziua de azi, întru cât o deprind persónele 
liturgice numai în s. liturgie, în acea repeţire sacramentală a 
jertfei de pe cruce, în care preotul se înfăţişeză ca représentant 
al Mântuitoriului celui ce pe cruce s'a jertfit şi s'a rugat cu manile 
estinse. 

Eră ce privesce acum însă-şî rugăciunea „împerate ceresc" 
pusă şi rostită aci la începutul Proscomidiel, avem să mărturisim, 
că abia ar puté să se afle ori inventeze vre o altă rugăciune, 
carea la începutul sfintei liturgii să fie mai potrivită de cât 
rugăciunea acésta îndreptată cătră Dumnezeu Spiritul Sfint. 

Observăm înainte de tóte, că lucrările dumnezeesci esterne, 
adecă acelea, cari nu se referesc nemijlocit la raportul împrumutat 
al persónelor dumnezeesci, ei la zidirile lui Dumnezeu, după cum 
învaţă biserica, sînt comune celor trei persóne dumnezeesci. Nu 
Tatăl singur ori Fiul singur ori Spiritul Sfînt singur, ci Tatăl, 
Fiul şi Spiritul Sfînt, singurul şi nedespărţitul Dumnezeu e facă-
toriul cerului şi al pămîntulul, vëdutelor tuturor şi nevocţutelor. *) 
„Credinţa catolică nu zice, că Tatăl a creat óre ce, şi Fiul alt 
ceva, ci ceea ce a făcut Tatăl, aceea a făcut-o şi Fiul, aceea a 
făcut-o şi Spiritul Sfînt." 6) Căci „tóte lucrările, cari provin de la 
Dumnezeu cu referire la făptură, se încep de la Tatăl, se desvoltă 
prin Fiul şi se deplinesc în Spiritul Sfînt". ") 

Dară şi jertfa sfintei Eucharistii şi în special chiar lucra rea, 
prin care pânea şi vinul se schimbă în trupul şi sângele Iul 
Christos, e una dintre lucrările esterne ale lui Dumnezeu, şi prin 
urmare şi ea e o lucrare, care se începe de la Tatăl, se des voltă 
prin Fiul şi se deplinesce în Spiritul Sfînt. Aşa ne învaţă şi 
liturgiile răsăritene. în liturgia siră numită a s. îacob fratelui 
Domnului găsim rugăciunea următore: „Tatăl Domnului nostru 
Isus Christos, Părintele îndurărilor şi Dumnezeule a totă mân-
găiarea, care şedj de-asupra Cheruvimilor şi eşti lăudat de 
Serafimi, înaintea căruia stau miile miriadelor de ângeri, înaltele 
şi cereseile cete, care oblaţiunile oferite ţie întru miros de bună 
miresmă din darurile şi productele fruptelor te-ai îndurat a le 
sfinţi şi a le preface prin graţia unuia născut Fiului tău, şi prin 
pogorîrea Spiritului Sfînt şcl." 7) învăţătura acésta o aflăm 
atinsă în trecăt şi în cele alalte liturgii răsăritene. 

Dară de altă parte aflăm tot din liturgiile răsăritene, că 
prefacerea eucharistică se ascrie în chip special Spiritului Sfînt, 
întruparea Fiului lui Dumnezeu fiind o lucrare a Iubirii şi g raţiei 
dumnezeesci în s. Scriptură se ascrie Spiritului Sfînt. Aşa zice 
archangelul cătră Preacurata Vergură: „Spirit Sfînt va pogorî 
preste tine, şi puterea celuï Preaînalt te va umbri. Pentru aceea 
şi Sfîntul, cel ce se va nasce dintru tine, se va chema Fiul lui 

') De orat. 14. \ . şi Apoi. 80; Minuc. Felix Oct. c. 29. 
•) Tert. de orat. 17; s. Cipr. de orat 6. 
») Horn. 1. in le. 
') Conc. Lateran. IV. cap. 1. Denziger Enchir. ed. IV. 1866. p. 16b 

V. şi Decr. Eug. IV. pro Jacobitis, Denziger 1. c. p. 209. 
5 ) S. Aug. Tract. XX. in Joann. 
e ) S. Greg. Niss. ad Ablabium. 
») Eus. Rénaudot Liturgiar. orient, collectio ed. Paris. 1716. T. П. p. 39 ur. 
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Dumnezeu" (Luc. 1, 35). Eră ss. Părinţi petrec cu mult drag la 
descrierea asemănării celei minunate, care se află între chiliuţa 
din Nazaret, unde Dumnezeu „a căutat spre umilinţa servitórei sale" 
dăruindu-o cu aceea, ca „pântecele el să lucreze pe Dumnezeu 
mal lărgit de cât cerurile", şi -între altariu, unde preotul „stă 
înaintea sfintei mese a Fiului lui Dnmnezeu şi lncreză întru sfinţie 
sfîntul şi preacuratul trup şi preţiosul sânge al acestuia". Şi 
îndreptăţirea acestei asemenărl cine ar şi puté să o nege? Spre 
a ilustra asemënarea acésta ne provocăm la cuvintele frumóse ale 
». ïoan Damascenul : „Cum va fi acésta, zice sfînta Vergură, de 
vreme ce eu nu sciü de bărbat? Rëspunde archangelul Gavriil: 
Spirit Sfînt va pogorî preste tine, şi puterea celui Preaînalt te va 
umbri. Şi acum întrebi, cum devine pânea trupul Val Christos şi 
vinul şi apa sângele lui Christos? îţi zic ţie şi eu: Spirit Sfînt 
ee revarsă preste ele şi lucreză, ceea ce trece «preste limbă şi 
minte." J) S. îoan Chrisostom a desvoltat aceea-şî idee deja cu 
vécurï mal înainte continuându-o până la leslele din Vetleem şi 
zicênd: „Acela-şî trup al lui Christos, care l-au vëdut magii 
zăcend în Iesle, acela-şî trup îl ѵеф tu pe altariu ; tu nu vedji pe 
mama, carea-1 ţine în braţe, ci pe preotul stând înaintea altariulul 
şi pe Spiritul Sfînt sburând cu mare bogăţie preste cele puse 
înainte." 2) Eră s. Ciril din Ierusalim esplicând epiclesa scrie: 
„Tot, ce a atins Spiritul Sfînt, e sfinţit şi strămutat." Eră când 
ajunge, să esplice cuvintele „Sfintele sfinţilor", zice: „Sfinte sînt 
cele puse înainte, în dată ce s'a adaus umbrirea Spiritului Sfînt." s) 

Şi pe cum asamenă ss. Părinţi al resărituluî prefacerea 
eucharistică cu întruparea Cuvîntulul dumnezeesc, aşa fac şi 
liturgiile resărituluî. în dialogul, care se desvoltă în liturghie 
nóstre după intratul cel mare între preot şi diacon, preotul 
îndreptându-se cătră diacon zice: „Rogă-te pentru mine, împreună 

») De fide orthod. L. IV. c. 13. 
s ) Ad I Cor. hom. 24. n. 5. ed. T. X. p. 218. V. şi De beato Philogonio 

bom. 6. T. I. p. 498. 
s ) Cat. 23. n. 6. şi 19. V. şi s. Efrem Adv. Scrutatores serm. 40. 

servitoriule al meu." Eră diaconul rëspunde cu cuvintele archan-
geluluî şi zice: „Spirit Sfînt va pogorî preste tine, şi puterea 
celui Preaînalt te va umbri." *) Acelea-şî cuvinte le rostesc© 
poporul cătră preot în liturgiile s. ïacob. 2) 

Prefacerea pâniî şi vinului în s. liturgie se aserie decî 
Spiritului Sfînt „de viaţă făcetoriul". E de prisos a mai demustra 
aci, cum s. biserică înţelege „viaţa" acésta despre viaţa cea supra
naturală a sufletului. De la Dumnezeu Spiritul Sfînt derivă 
biserica totă sfinţirea şi tot darul supranatural. Eră dar mal mare 
nu este ca acela, că Dumnezeu nutritoriul nostru se face şi nutre-
mîntul nostru. „Mare şi înfricoşat lucru" este lucrul preotului, 
când stă înaintea altariulul, „mare şi înfricoşat lucru chiar şi 
puterilor ceresc!", pe cum zice prea adevërat preotul în s. liturgie. 
El se asamenă acolo aceleia, ce e „mal onorată de cât Cheruvimil 
şi mal mărită de cât Serafimii, carea pe Dumnezeu cuvîntul 1-a 
născut". Eră diaconul în lucrarea sa liturgică se asamenă lui 
„Gavriil celui ce stă înaintea lui Dumnezeu" (Luc. 1, 19) şi a 
adus pe pămînt scirea întrupării Fiului lui Dumnezeu. E deci 
lucru forte potrivit, dacă persónele liturgice la începutul sfintei 
liturgii se rogă, ca Spiritul sfînt să vină şi să se aşed,e întru el, 
pe cum a făcut odinioră pogorîndu-se preste Preacurata Fecioră. 
Şi dacă s. biserică înainte de lucrarea acesta înfricoşată îndreptă 
cătră toţi credincioşii provocarea, că „să tacă tot trupul omenesc 
şi să stea cu frică şi cu cutremur şi nimica pămîntesc întru sine 
să nu cugete", cu cât mal vîrtos vor trebui să fie curăţiţi de totă 
spurcăciunea preotul şi diaconul, când se asamenă Marieî şi lui 
Gavriil, făpturilor celor mal curate ale lui Dumnezeu? Şi dacă 
judecată lui îşi mânâncă şi be, cel ce mănâncă trupul Domnului 
şi be sângele luî cu nevrednicie, cum să nu se róge preotul şi 
diaconul, ca Spiritul Sfînt să le mântuescă sufletele de judecata 
acesta curăţindu-I de totă spurcăciunea? 

') Liturgieriul nostru are decî aci lipsă de îndreptare, fiind că se abate 
de lä textul grecesc al liturgiel. 

8 ) V. Daniel Cod. liturg. T. IV. p. 104. 

Ben Hur 
sau 

Zilele Iui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Când se gândia une oria la cuvintele 
lui Ilderim, se minuna, că de unde îşi are 
Arabul informaţiunile despre el. De la 
Malluch a bună samă că nu. Tot asemenea 
nu nici de la Simonide; interesul chiar contrar, 
ce-1 avea Simonide, dóra ÎI impunea, să tacă. 
Dóra Messala să fie svonit óre ce despre 
el? Nu, nu; aci la Arabul o ast fel de 
descoperire ar fi putut să-î fie numai peri-
culosă. Tóte presupunerile erau zadarnice; 
dară fie, cum va fi : de câte ori trebuia Ben 
Hur să renunţe la resolvirea ghîcituriî, tot 
de una îl mângâia de altă parte gândul, că 
ori cine ar fi proprietarul tainei luî, el putea 
să fie numai prietinul lui si la timp potrivit 
se va şi manifesta ca prietin. încă puţin 
timp de aşteptare, — încă puţină răbdare. 
Se póté, că şeicul îl va duce la deslegarea 
gbîcituril; se póté şi aceea, că epistola gră-
besce limpedirea situaţiei. 

Şi el s'ar fi şi hotărît, să se liniştescă 
şi să mal aştepte cu răbdare, dacă ar fi 
putut să credă, că Tirzah şi mamă-sa încă 
il aşteptau între nisce împrejurări, cari să 
le insufle sperare tot aşa de tare, — dacă 
cu alte cuvinte consciinţa Iui nu l-ar fi 
lntimpinat cu imputări pentru ele. 

Pentru ca să scape de imputările acestea, 
se preumbla de parte prin dumbrava de 
finicl şi se opri, acum pentru ca să privescă 
la cnlegëtoril de curmale, cari pe lângă 
totă sirguinţa sa totuşi nu-şi uitau, să-1 îmbie 
cu fruptele lor şi să grăescă cu el, acum 
pentru ca să privescă la paserile cele ce îşi 

I aveau cuiburile în arborii aceştia înalţi, ori 
să asculte la albinele, cari sburau în jurul 
bóbelor crepate de multa dulceţă şi umpleau 
spatul verde auriu cu zuzuitul aripilor sale. 

Dară lângă lac se opri mai mult. La 
apa cu valurile el cele licuritóre, cari păreau 
a fi pline de viaţă şi de sentiment, nu putea 
să privescă fără de à se gândi la Egipténa 
şi la minunata eî frumseţă şi la aceea, cum 
plutiră el preste lac, în vreme ce cântările 
şi poveştile ei clarificară nóptea ; el nu putea 
să dea uitării farmecul firii ei, nu rîsul ei 
uşor, atenţiunea el răpitore, mâna ei mică 
şi caldă, care odihnise pe cârmă sub mâna 
lui. De la ea pe sama gândurilor lui era 
numai un paş mic până la Yaltasar şi la 
lucrurile acele estraordinare, a căror martor 
a fost acesta, şi cari nu putea să le esplice 
nici o lege a naturii; şi de la Valtasar ajunse 
Ben Hur curênd la împeratul Iudeilor, pe 
carele omul acesta de omenie îl aştepta cn 
răbdare aşa de neclătinată ca şi o promisie 
sfînta. Aci gândurile lui se opriră, căci ele 
în tainele acestei persóne găsiau óre ce, ce 
corespundea dorului lui de linişte. Póté 
pentru că nimica nu ne e aşa de nşor ca a 
combate o idee, ce nu e pe placul dorinţelor 
nóstre, respingea el esplicarea, ce o dase 
Valtasar despre împerăţia, ce avea să o în
temeieze împeratul acela. O împerăţie a 
sufletelor, — un cuget, care era aprópe de 
nesuferit credinţei lui celei saduceesci, — i-
se părea o idee, ce putea să Iese numai 
dintr'o evlavie estravagantă şi fantastică. O 
împerăţie a îudeel din contră era mai mult 
de cât închipuibilă ; o împerăţie ca acésta 
esistase deja şi pntea să se nască erăşi, — 
adevërat că erăşi numai din causa acesta. 
Şi fala lui se simţia măgulită, când îşi 
închipuia împerăţia cea nouă cu teritoriu 

mai larg, cu putere mai mare şi cu strălucire 
mai sublimă de cât cea veche, şi pe împe
ratul cel nou mai înţelept şi mai puternic 
de cât Solomon şi mai pe sus de tóte — pe 
sine în servitul luî, trăind resbunării sale. îp 
ast fel de disposiţie se întorse la corturi. 

După ce trecuse prânzul, Ben Hur voind 
a se ocupa din nou porunci, să-î scotă că
ruţa la lumina sórelnl, şi începu a o esamina. 
Abia se póté spune, cât de amenunţită a 
fost esaminarea asta. Nici o părticică a 
căruţei nu o trecu cu vederea. Cu o satis
facţie, carea o vom pricepe numai mai târziu, 
vëç[u el, că căruţa e construită după model 
elin, care după părerea lui era de preferit 
celui roman în multe privinţe; el era mal 
larg între róte, mai scund şi mai tare, şi 
desavantajul greutăţii mal marî îl egala cn 
mult preste mesura răbduria cea eminentă 
a cailor arabi. Fabricanţii de căruţe gătiafi 
la Romani preste tot aprópe numai căruţe 
menite pentru jocuri şi jertfiau frumseţiî 
siguritatea, formei plăcute tăria, pe când 
gustul acelora, cari se luptau pe Istm şi în 
Olimpia pentru cunună, era încă şi acuma 
stăpânit de căruţele lui Achil şi a „regelui 
bărbaţilor", carî erau menite pentru răsboitt 
şi pentru tóte ostenelelé lui cele crunte. 

Apoi aduse caii, îî prinse înaintea că
ruţei şi-I mână la câmpul de deprindere, şi 
acolo cercă oră după oră a-I deda, să alerge 
prinşi Ia căruţă. Când se întorse de sară a 
casă, eră era vesel şi firm hotărît, să amâne 
toţi paşii referitori la Messala, până după 
ce va fi dobîndit ori va fi perdut pe arenă. 
Nu putea să renunţe la plăcerea de a da 
pept cu inimicul sëu în vëd,ul a tot Orientul : 
nici prin minte nu-i trecea, că a fară de el 
doi vor puté să se mai insinue şi alţi rivali, 
încrederea lui în reuşită nu scia de margini; 
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în arta sa proprie nu se îndoia, şi ce privia 
pe cel patru fugari, reuşita i-se părea deplin 
sigură. 

„Bage de samă, bage de samă! Ha, 
Antares—Aldebaran! Nu e aşa, minunatul 
meu Rigel? Şi tu, Atair, regele fugarilor, 
óre nu are să se temă de noi? Ha, ha, 
dragii mei!" 

Aşa mergea în pausele de popas de 
la un cal la altul şi grăia cu el, nu ca un 
stăpân, ci ca fratele lor mai bëtrân. 

După ce înoptase, Ben Hur şedea la 
întrarea cortului şi aştepta sosirea lui Ilderim, 
carele încă nu se întorsese din cetate. Nu 
era nici nerăbdătorul, nici cuprins de îndoelă. 
Şeicul îl va trimite cel puţin vre o scire, 
asta o scia. întru adevër, fost-a causa în-
destulirea cu prestaţiunea cailor, ori recrearea, 
ce o produce o scaldă rece după ostenelă 
trupéscà, orï cina, carea o mâncase cu poftă 
escelentă, ori reacţiunea, carea ca un dar 
bun al firii urmeză în tot de una după vre 
o consternare, destul că tinërul era în o voe 
bună, carea era mărginaşe cu fala. El se 
scia în manile provedinţel, carea nu-1 era 
mal mult inimică. în sfârşit аиф tropotirea 
unul cal Iute, şi sosi Malluch. 

„Fiule al lui Arriu," zise prietinos, 
după ce îl salutase, „şeicul Ilderim te salută 
şi te rogă, să încalec! şi să vi! în cetate. 
Te aşteptă." 

Ben Hur nu mal întrebă, ci întră acolo, 
unde erau caii la mâncarea lor. Aldebaran 
se apropia de el, ca şi cum l-ar îmbia Ser
vitute sale. îl măguli, dară se duse mai de 
parte şi-şl alese alt cal, care nu se ţinea de 
cei patru, căci pe eî avea să-î cruţe. Preste 
câte va clipe cei doi bărbaţi călăriau iute 
şi în tăcere pe drum la vale. 

La o anumită depărtare de la puntea 
cătră Seleucia trecură cu o luntre rîul, că
lăriră în un cerc larg mai de parte pe ţărmul 
drept, trecură apoi erăş! cu o luntre rîul şi 
intrară în cetate de cătră apus. încunjurul 
a fost mare, înse Ben Hur găsi într'însul o 
precauţiune, carea a bună samă îşi va fi 
avut motivele sale. 

Călăriră la vale până la cheiul lui 
bimonide, şi Malluch se opri din jos de pod 
în faţa casei de mărfuri. 

„Am ajuns la ţintă," zise. „Descăleca." 
Ben Hur recunoscu locul. 
„Unde e şeîcul?" întrebă el. 
„Vino cu mine, eu te voiu conduce." 
Un paznic primi caiii, şi Ben Hur nici 

nu băgă de samă şi se află deja erăşi la uşea 
casei celei zidite de-asupra clădirii celei mari 
şi аиф din lăuutru cuvintele: 

„întru numele lui Dumnezeu, întră." 

VII. 

Recunóscerea. 
Malluch se opri la uşe, şi Ben Hur 

întră singur in lăuntru. Chilia era aceea-şî, 
în care cercetase mai înainte pe Simonide, 
şi ea nu se schimbase de loc, numai cât 
acuma chiar lângă scaunul cu braţe se înălţa 
o rudă poleită de aramă, mai înaltă de cât 
statul unui om şi aşeijată pe un piedestal 
lat de lemn ; ea pe braţe mobile purta sfeşnice 
de argint aprinse, vre-o şese ori mai multe. 
Lumina era aşa de intensivă, cât se vedeau 
bine cuptuşela de lemn a păreţilor, brîul de 
de-asupra acestora cu un şir de globuri în-

traurite şi bolta, în care strălucia debil mica 
violetă. 

Ben Hur făcu căţl va paşi şi apoi se 
opri. Trei persóne erau de faţă şi priviau 
la el, — Simonide, Ilderim şi Estira. 

El privi repede de la unul la altul, ca 
şi cum ar cerca rëspuns la întrebarea, ce se 
impunea spiritului lui: Ce pot, să voescă 
aceştia de la mine? Se linişti, îşi ţinu înse 
încordate tote simţirile, căci acestei întrebări 
îi urmă în dată a dóua : Óre amici îmi sînt 
aceştia ori inimici? 

în sfârşit se odihniră ochii lui pe Estira. 
Bărbaţii îi răspunseră cu priviri prieti-

nóse; în faţa ei găsi mai mult de cât prie
tini e, óre ce spiritual neesplicabil, ce înse 
se tipări adânc în lăuntrul lui, — de şi î! 
era neesplicabil. 

Ce va fi gândit el acuma? în vreme 
ce privia la ea, puse faţă în faţă cu blânda 
ludea icóna Egiptene!, pentru ca să le ase
mene; dar asta ţinu numaî o clipită, şi — 
pe cum se întîmplă de-a rîndnl cu asemănări 
de acestea, — lăsă asemănarea neisprăvită 
făr de a fi ajuns la vre un résultat. 

„Fiule al lui Hur —" 
Ospele se întorse cătră vorbitor. 
„Fiule al lui Hur," zise Simonide, re-

peţind încet şi cu emfasă agrăirea, ca şi cum 
ar fi voit, să imprime întreg preţul el aceluia, 
pentru care înţelegerea el avea momentul 
cel mai mare, — „primesce pacea Domnului, 
a Dumnezeului părinţilor noştri, primesce-o 
de la mine." El se opri, ér apoi adause: 
„De la mine şi de la ai mei." 

El şedea în scaunul seu; capul lui cel 
espresiv, faţa lui cea palidă, şi fiinţa lui 
cea poruncitóre făceau, să uiţi membrele lui 
cele frânte şi trupul lui cel sdrobit. Ochii 
lui cel mari negri priviau firm, dară nu sever 
de sub sprâncenele cele albe. Aşa şedu o 
clipă, ér apoi îşi încrucişa manile pe pept. 

Ţinuta, ce şi-o însuşi la salutarea acésta, 
Ben Hur nu putea să nu o înţelegă. 

„Simonide," zise el adânc mişcat, 
„primesc pacea sfînta, cu care më îmbiî. Ca 
fiul în faţa părintelui său, aşa îţi reîntorc 
salutarea. Numai cât te rog, lasă, ca între 
noi să stăpânescă bună înţelegere deplină." 

în chip aşa de gingaş cercă el, să 
încunjure subordinarea neguţătoriului, pentru 
ca raportul de stăpân şi servitoriu să-1 în-
locuescă cu altul mai înalt, mai sfînt. 

Simonide îşi lăsă manile în jos şi zise 
cătră Estira: „Fiîca mea, un scaun pe sama 
stăpânului." 

Estira aduse iute un scaun şi se opri, 
cu faţa ca flacăra, privind de la unul la cel 
alalt, — de la Ben Hur la Simonide, de la 
Simonide la Ben Hur; şi amîndoi aşteptau, 
de óre ce nici unul nu voia, să hotărescă 
locul pe sama scaunului şi prin porunca 
acésta să pretindă pereclinţa pe sama sa. 
în sfârşit, când pausa începu a deveni pe
nibilă, păşi Ben Hur la scăunenciu şi-1 aşecfă 
la picióreie lui Simonide. 

„Aci voiu să şed," zise el. 
Privirea lui — numai pe o clipă — 

se întîlni cu a Estireî; dar la amîndoi le 
că(|u bine privirea asta. El înţelese recu
noscinţa ei, eră ea mărinimia şi considera-
ţiunea lui. 

Simonide se plecă aprobând. 
„Estiro, fiica mea, adă-mî hârtiile," 

zise el cu o răsuflare de uşurare. 

Ea se duse la scrinul din părete, îl 
deschise, scóse un volum de pergamené şi 
i-le aduse. 

„Bine ai grăit, fiule al lui Hur," începu 
Simonide desfăcend volumul, „trebue să fie 
bună înţelegere între noî. Nutrisem deja mal 
înainte dorinţa asta — şi eu aşi fi esprimat-o, 
de cum va nu o ai fi făcut tu, — şi de 
aceea am pregătit aci un raport, carele cu
prinde tote, cele ce sînt de lipsă pentru 
dorita bună înţelegere. Eu spre acesta am 
putut să găsesc, că numai dóue lucruri sînt 
de moment, întâia averea, şi a dóua raportul 
nostru împrumutat. Vei, să-1 cetesc! acuma ?" 

Ben Hur luă pergamenele, dar într'aceea 
privi o dată spre Ilderim. 

„Şeicul să nu te împedece în cetit," 
zise Simonide. „Darea de samă, — căci 
acésta se cuprinde în raport, — e de aşa, 
cât are lipsă de un martor. în locul de la 
sfârşit, unde e obiceiul, să stea numele mar
torilor, ve! afla, dacă vei fi ajuns până acolo, 
vel afla numele „Ilderim şeicul". El scie 
tóte. El e amicul tëu. Tot, ce mi-a fost 
mie, îţi va fi şi ţie." 

Simonide privi la Arab şi mişcă prietinos 
din cap, şi acesta plecă asemenea capul în 
chip mal solemn zicênd: „Tu zici." 

Ben Hur replică: „Cunosc deja preţul 
prietiniel lui, şi am numai de acum înainte, 
să më fac vrednic de ea." Şi în dată con
tinuă: „Simonide, — mai târziu voiu să 
cetesc cu de-a mënuntul documentele; acuma 
iea-le tu, şi de cum va nu-ţi va fi prea spre 
greutate, spune-mi cuprinsul lor principal." 

Simonide luă îndërëpt volumul. 
„Aci, Estiro, stă! lângă mine şi iea 

filerele, ca să nu se amestece." 
(Va urma.) 
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La tipografia seminarială se află de 
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din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiunl ministe'' 
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Pieaveneratuluî Consister mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 er. V. a. -|- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acésta nie! un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescï 
s'au schimbat tóte raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmaî de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acésta carte, în care se află tóte cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil noue create prin legile aceste. 

Instituţiunile calvinescî 
iii biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în présente. 
Studiu istorico-canonic de Dr . Ale* 
sand.ru G r a m a . — Opui constă din 
XVI-+-476 pag. 8° mare şi se póté pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia, 
seminarială în Blaş (Balázsfalva). 
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